

Čína odmítla přispívat na emise chudším zemím, prý je sama „rozvojovou zemí“, píše europoslanec

ET epochtimes.cz/2024/11/22/cina-odmitla-prispivat-za-emise-chudsim-zemim-pry-je-sama-rozvojovou-zemi-pise-europoslanec

22. listopadu 2024

Čína

Muž drží prázdnou dřevěnou krabici. Ilustrační foto v humorné narážce na prohlášení Číny, že nemá peníze na rozdávání chudším zemím. (Yuichi Yamazaki / AFP via Getty Images)



Milan Kajínek

22. 11. 2024

Český europoslanec Tomáš Zdechovský (KDU-ČSL / EPP) dnes na síti X vedl, že na klimatickém summitu COP29 Evropská unie a Spojené státy vyzvaly Čínu, aby jako jeden z největších producentů emisí přispívala na pomoc chudším zemím, což má Čína odmítat s ohledem na svůj status rozvojové země.

Čína je druhou největší ekonomikou na světě, přesto však stále využívá statusu rozvojové země.

Sněmovna reprezentantů Spojených států již v březnu 2023 jednohlasně schválila návrh zákona o zrušení statusu Číny jako rozvojové země. Zákon požaduje, aby Ministerstvo zahraničí USA ovlivňovalo mezinárodní organizace tak, aby Čínu zařadily mezi země s vysokými příjmy, země s vyššími středními příjmy nebo rozvinuté země, a aby pozastavilo zvláštní zacházení, kterému se Čína jako rozvojová země těší v různých mezinárodních organizacích.

V roce 1979, kdy komunistická Čína a USA formálně navázaly diplomatické vztahy, podepsaly obě země v Pekingu dohodu o obchodních vztazích, která jim od února 1980 vzájemně přiznává

status země požívající nejvyšších výhod.

V té době však musel status nejvyšších výhod Číně každoročně obnovovat prezident USA, a Kongres mohl prodloužení statusu nejvyšších výhod prezidentem zrušit přijetím společné rezoluce o nesouhlasu.



Bývalý americký prezident Bill Clinton podepisuje zákon o obchodních vztazích mezi USA a Čínou v Bílém domě v Washingtonu, 40. října 2000. (Mario Tama / AFP via Getty Images)

O několik let později, navzdory masakru na náměstí Nebeského klidu v roce 1989, oznámil v květnu 1994 tehdejší americký prezident Bill Clinton zachování statusu nejvyšších výhod pro Čínu a oddělil obchod od otázek lidských práv.

Kromě toho v říjnu 2000, během svého druhého funkčního období, Clinton podepsal zákon, kterým byly Číně uděleny trvalé normální obchodní vztahy, čímž skončilo každoroční přezkoumávání dodržování lidských práv v Číně ze strany amerického Kongresu a byla připravena půda pro vstup Číny do Světové obchodní organizace (WTO).

Čína oficiálně vstoupila do WTO 11. prosince 2001. Jde o jednu z nejvýznamnějších geopolitických událostí ve světě od dob studené války. Vstup do WTO posílil ekonomické postavení Číny, která se díky využívání levné pracovní síly rychle stala „továrnou světa“.



Kouř vycházející z uhelné elektrárny poblíž města Ta-tchung v severočínské provincii Šan-si 19. listopadu 2015. (Greg Baker / AFP via Getty Images)

Čína jede na uhlí

Čína se stala v posledních letech terčem kritiky za masivní výstavbu nových uhelných elektráren, kterou realizuje i letos. Ve zprávě think-tanku Global Energy Monitor (GEM) a Centra pro výzkum energie a čistého vzduchu (CREA) se sídlem v Helsinkách se uvádí, že s urychlováním elektrifikace schválila Čína v roce 2023 zahájení výstavby 70 GW uhelných kapacit, přičemž do roku 2025 má jít o celkem 106 gigawattů (GW).

Pro srovnání, instalovaný výkon všech českých uhelných provozů, které se mají dle vládní strategie uzavřít do roku 2033, je zhruba 10 GW.

Čína souhlasila s postupným snižováním spotřeby uhlí od roku 2026, což znamená, že její spotřeba uhlí bude v příštích dvou letech nadále stoupat. V loňském roce čínští úředníci schválili více nových uhelných elektráren než kdykoli předtím za posledních sedm let.

Navzdory tomu, že zástupci čínského režimu podepsali dohodu o snižování emisí CO₂, včetně Kodaňské dohody z roku 2009 zastřešené Organizací spojených národů a Pařížské dohody z roku 2015, se čínská uhelná energetická kapacita od roku 2000 do roku 2018 zpětinásobila.

Ještě v roce 2020 plánoval čínský režim vystavět 300 uhelných elektráren, jejichž produkce se vyrovná produkci uhelných elektráren provozovaných ve 28 státech Evropské unie.

SOUVISEJÍCÍ TÉMATA

uhlí

SOUVISEJÍCÍ ČLÁNKY



Dle Koudelky se Čína tváří jako atraktivní partner, ale usiluje o úpadek demokracie. Huawei je hrozbou jako závislost na ruském plynu

Epoch Times Česko a ČTK



Taiwanská delegace se dle českých politiků zajímá o investování v ČR, zejména v dodavatelských řetězcích polovodičů

Juraj Skovajsa



Odborníci: Ztrátou statusu rozvojové země už nebude Čína moci „podvádět mezinárodní organizace“

Jessica Mao a Olivia Li



Sliby chyby: Čína sází na uhlí, s emisními závazky si hlavu nedělá

Naveen Athrappully



Vyjednávání o klimatu v Číně neuspělo. Peking zatím snižovat emise nechce, do klimatických fondů platit odmítá

Dorothy Li a Frank Fang



Čína plánuje vystavět nové uhelné elektrárny dosahující kapacity celé Evropské unie

Chriss Street



Čínské firmy pod dohledem kvůli falšování údajů o emisích

Winnie Han

PŘEČTĚTE SI TAKÉ



ERÚ reaguje na kritiku Topolánka a Teplárenského sdružení ohledně diskriminace českých odběratelů plynu

Teplárenské sdružení se ohradilo vůči návrhu ERÚ zvýšit poplatky za přepravu plynu tuzemským zákazníkům, zatímco přeprava plynu do zahraničí bude výrazně levnější. Také odmítá, aby státní podnik Net4Gas dostával bonusy v řádech stovek milionů za plnění svých zákonných povinností.

„Cena za normálnost.“ Kdo získal první ceny za svobodu projevu a proč má anticenu Calverova banda?

Přerušení datových kabelů v Baltském moři: Dánsko údajně zadržuje podezřelou čínskou loď

Evropští ropní giganti přibrzdí dekarbonizační ambice, potřebují zisk

Dramatický snímek Aneta znovu otevírá absurdní případ údajné „sebevraždy třinácti ranami nožem“



